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Fóe bisericescă-politică. 
Anulu IV. 

t 
Carnot. 

*** O veste tristă din Frância, 
din ţara, carea vécuri întregi a statu în 
fruntea civilisaţiuniî şi a omenimiï, a 
umplutu erăşi de fiori lumea întregă. 
După Ravachol, Vaillant, Henry, ve
niţii Cesario Santo. După bombele 
aruncate în hotele, cafenele şi în par
lamentă a venită pumnalulă împlântată 
în pântecele capului statului francesă. 

Este ceva curiosă a vedé jurna
listica europenă liberală bătendu-şi ca
pulă, să afle, ce motive aă putută în
demna pe selbaticulă asasină, să iea 
viaţa unui omă aşa inofensivă, cum a 
fostă Carnot. Şi totuşi aflarea motive-
loră este aşa de uşoră. Cândă timpă în
delungată clocotesce sub pămîntă, şi 
procesulă în cursulă seă îşi face îci şi 
colo prin pămîntă câte o spărtură, pe 
unde clocotirea îşi face vîntă înafară, 
nimeni nu caută causa numai în locuia 
acela, unde s'a întîmplată spargerea pă-
mîntulul, ci în procesulă acela suterană 
înfricoşată şi nevedută. Cândă ata
curi aşa violente şi aşa dese asupra 
societăţii ca şi cele din Frância umplu de 
spaimă totă lumea civilisată, este o pro
cedură copilărescâ, ca să nu d j c e m u 

comică, a căuta causa loră numaî în 
nefericiţii Ravachol, Vaillant, Henry şi 
Santo. Causa loră zace adâncă în tru
pulă societăţii, şi nefericiţii aceştia suntu 
numai nisce cratere mici, prin cari iese 

Feuilleton. — — 
Stările sociale în Sicilia. 

(Fine). 

Şi nu cumva să crédá óre cine, că 
guvernele, cari delà realisarea unităţii itali-
aue încoce şl-aă urmatù, nu ar fi sciutu, unde 
e buba şi cum s'ar puté vindeca. Şi dacă 
totuşi nu au făcută nimica, vina chiară şi 
după mărturisirea presei liberale o portă o 
corupţiune morală forte mare şi adâncă. Ori 
cine portă tn Italia ună oficia plătită ori de 
onóre, se gândesce mal puţină la împlinirea 
conscienţiosă a datorinţeloră, cari i-le impune 
oficiulă, ca la asigurarea intereseioră sale 
proprii. Dacă tote contribuţiile şi vămile ar 
fi cursă pururea în cassa statului, starea finan-
ţială a Italiei nici pe departe nu ar fi aşa 
de misera. Eră în Sicilia mai adauge şi 
aceea, că totă insulă, căruia posiţia lui so
cială ori oticiosă îi dă înrîurinţă, scie să 
scape de sarcinile datorite statului şi să le 
descarce pe umerii celoră ignoranţi şi sëracï 
aşa, câtă tote contribuţiile apasă umerii cei 
slabi al poporaţiunil muncitóre şi anume mai 
alesă în forma amintiteloră dări de consumă, 
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la suprafaţă o parte mică din ferberea 
din lăuntru. 

Sute de ani a fostă Frância pre-
mergëtorea omenimiï în ce e bună, ade
verată şi frumosă. Sute de ani a fostă 
Frância fiica cea mai betrână a bise
ricei, în braţele şi la sinulă căreia a 
înflorită biserica ca nicăiri airea. Şi 
astădî ? Astăzi nu se mai póté tăgădui, 
că nobila Francié de óre cândă sufere 
de ună morbă grea socială, ce devine 
din di în di mal ameninţătoriă. 

De o sută de ani Frância se luptă, 
să o rupă de totă cu trecutulă seă mo-
narchică-aristocratică şi să se constitue 
în republică democratică. în teorie o 
atare luptă nu are nimica condamnabilă 
în sine, căci în urmă luândă lucrulă 
academice, ori şi câtă de necesară să 
se vădi. a fi forma de stată monarchico-
aristocratică pentru câte ună stată sin
guratică în timpuri anumite, totuşi forma 
republicană-democratică rëmâne forma 
ideală de stată, spre care ţintesce totă 
civilisaţiunea europenă. 'л) 

Greşala Franciéi însă a fostă alta. 
Ea nu s'a mulţămitu cu forma de stată 
republicano-democratică, ci şî-a propusă 
a réalisa şi statuia fără Dumnedeă şi 
fără religiune, ceea ce este o imposibi
litate morală. Căci precum s'a espri-
matu ună filosofă antică, „mai iute vei 
afla state fără ostaşi şi cetăţi, decâtu fără 
Dumnedeu şi religiune". Statuia fără 
Dumnedeă şi religiune saă trebue să 
peră, saă să se întorcă erăşi la Dum
nedeă şi la religiune. 

împotriva cărora se îndreptă cu deosebire 
ura celoru asupriţi. 

Pentru a se apëra de miseria a s t a , 
carea a adus'o lumea oficialilorâ şi bourgeoisia 
preste poporulă muncitoriă, şi pentru a pune 
capetă oblăduirii celei rele in administraţia 
finanţială, provinţială şi comunală, s'aă for
mată în Sicilia aşa numiţii „Fasci de lavori" 
saă reuniuni de lucrători. Pornindă din pro-
vinţele Palermo şi Girgenti s'aă respâudită 
ele forte repede preste insula întregă şi aveaă 
la începutulă acestui anû preste 300,000 de 
membri. Pe nedreptulă le-aâ învinuită cu 
tendenţe socialiste şi revoluţionare, şi încă şi 
mai puţină îndreptăţită era aserţ iunea, că 
turburările loră de deuuădl aă fostă provo
cate şi nutrite cu bani francesl. Scopulă 
fasciloru era numai, să elupte condiţiuul 
maî bune de lucru, plată şi esistinţă, şi dacă 
ici colé s'aă întîmplatu şi escese, acestea se 
esplică în de-ajunsă prin starea desperată a 
poporului chinuită de fonie şi prin gradulă lui 
culturală forte de josă. 

în multe oraşe mal micî aă intrată în 
reuniunile acestea tot! dilerii, adecă aprópe 
toţi locuitorii în cetăţile de lângă mare mari
narii, lucrătorii delà porturi şi hamalii, eră 
la ţară dileriî. 

Numërulu 28, 

Ori câtă de perfectă să fie ună 
stată în instituţiunile sale, în modulă 
seă de guvernare, în promovarea binelui 
cetăţeniloră sei, nemulţămiri mai multe 
ori mai puţine voră fi totdeuna între 
cetăţenii lui. Căci fie statuia ori câtă 
de perfectă, elă rëmâne totuşi ună lucru 
mărginită, şi ca atare pe omă nu póté 
să-lă mulţămescă pe deplină. Numai 
nemărginitulă póté mulţămi pe omu pe 
deplină. 

Dumnezeu însă în nemărginita sa 
bunătate s'a îngrijită, ca credinţa în 
clă şi în religiunea lui să uşureze sar
cina acelora, pe cari nici statuia, socie
tatea omenescă cea maî perfectă, nu 
póté să-І mulţămescă. Şi aşa statuia 
singură în deplină frăţietate cu biserica 
şi religiunea pote crea pentru omă o 
stare de mulţămire, pe câtă este ea 
posibilă în lumea acésta. 

Acésta este întâia geşalâ, ce a fă-
cut'o, şi va fi încă fatală pentru Frância, 
că ea a respinsă delà sine ajutoriulă 
religiuniî şi ală bisericei. 

A dóua greşală î-a fostă, că ea 
relaţiunile sociale şi-le-a regulată ca 
nici ună stată altuia pe basa sistemului 
numită ca în ironie, „liberală", care în 
fonda nu este altceva decâtă lupta de
sperată a tuturora în contra tuturora, 
în care cei puternici suntă nisce trium
fători tirani, eră cei slabi nisce sclavi 
de compătimită. De aci s'aă născută 
apoi ună legionă de nemulţămiri, pe 
cari nici ună stată pe lume nu le va 
puté delătura, până cândă se legă cu 

Dar şi alţi ţeranî, proprietari mic i , 
băeşl, meseriaşi, chiară şi oficiali, comercianţi 
şi amici ai ţerănimii, aşa dară şi omeni din 
clasele maî culte şi mai bine situate se înşirară 
în numërulu membriloră acestora reuniuni aşa, 
câtă ele cuprindeau maioritatea poporaţiuniî. 
Membrii eï eraă pătrunşi de spiritulă soli
darităţii şi ală jertfei pentru scopulă comună, 
şi alipirea loră de reuniune şi de conducëtoriï 
eí era aşa de m a r e , câtă ceşti din urmă 
eraă nespusă de veueraţî şi îu călătoriile 
loră agitatorice eraă întimpinaţi cu ovaţiunî 
grandiose. Pe lâugă reuniunile bărbaţiloră 
mal esistaă şi de ale femeiloră, In carî dom
nia acela-şi spirită de hotărîre şi de în
credere împrumutată. 

Dacă chiară şi fol din Borna dică, că 
la poporulă siciliana numirea de consilieră 
comunală e sinonimă cu cea de mişelă şi 
parasita, atuncï se potă osîndi şi regreta 
turburările, cari aă isbucnită în multe co
mune de pe insulă, dar se voră găsi de espli-
cabile, deşi neiertate. Lucru caracteristică 
e fără îndoelă, că nu plebea de prin catăţl 
înscenară turburările acelea, ci acea clasă de 
omeni, care în ţenle cele mal multe formeză 
elementulă conservativă : ţeranii aă fostă aceia, 
cari pustiaă oficiile contribuţionale şi de-
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trupü cu sufletu de sistemulu batjocoriţii 
cu atributulu de liberalu. De altă parte 
religiunea, aliatulu celu mai valorosu 
alu statului, respinsă din partea lui, nu 
putea să le saneze cu mijlócele sale 
blânde. 

în urma acestora nu e mirare, că 
în mulţi Francesï s'a întăritu credinţa, 
că nemulţămirile cele multe şi suferin
ţele născute din ele nu voru puté fi delă-
turate deeâtu delăturându însu-şi statulu 
ca atare. Şi sistemulu, ce jóra pe pro-
gramulu acesta teribilu, este aşa numi-
tulu amrchisniu, cu tote că nu statulu ca 
atare este causa, că nemulţămirile suntu 
aşa multe şi grele, nu statulu ca atare 
este causa, că ele résista aşa tare în-
cercăriloru neputincióse de a le delătura, 
ci causa este statulu tiranu numită li-
beralu, şi statulu fără Dumne4eu şi re-
ligiune. Nu e mirare mai departe, că 
unu sistemu aşa desperatu ca anar-
chismulu spre ajungerea scopului seu 
recurge la pumnalù şi dinamită spre a 
rësturna nu o formă sau alta de statu, 
ci spre a smulge însu-şi statulu din 
rădăcină. 

Nu este Carnot deeâtu jertfa statului 
fără Dumne4eu, ce atâta 1'au cultivatu 
Francesil acum de o sută de ani. Pum
nalele şi bombele anarchiştiloru nu suntu deeâtu viforulu, ce se seceră după vîn-
tulu semănaţii. Cetăţenii ucişi de bom
bele şi pumnalele anarchiştiloru nu suntu deeâtu părinţii fără Dumne4eu ucişi de 
fiii loru proprii crescuţi de ei fără Dum
nezeu. 

Ne cuprindu fiori adânci, cându 
de o parte vedemu urmările triste " ale 
statului francesu, care cu o sută de ani 
înainte de acesta şi-a formata politica 
nefastă bisericescă spre a produce sta
tulu ateü, căreia la noi acum i-se des
chidă porţile, să între. Eaedem causae, 
iidem efledus. Forte ne tememu, că şi 
în nefericita nostră ţară urmările sta
tului ateu, ce acum începe a se forma, 
se voru ivi pote mai iute de cum cu-
getămu. Răspundă atunci înaintea lui 

Dumnezeii cei ce i-au deschisă porţile. 
Noi vomu veghia asupra poporului nostru 
şi biserica lui o vomu apëra cu totu 
curajulu şi împotriva duşmaniloru din
afară, şi împotriva celoru din lăuntru 
pote mai primejdios! ca ceialalţi. Căci 
până cându biserica cu spiritulu ei co
rectă şi nemestecatu cu elemente lumesci 
îşi va împlini chemarea în mijloculu 
poporului nostru, până atunci nu cre-
demă, că în poporulu nostru se voru ivi 
monştri ca Santo. 

Episcopie română în Macedonia. — în 
numërulù trecută amu raportatû după foile 
din România, că Români! din Macedonia aă 
trimisă o deputaţiune la Constantinopolu spre 
a esopera delà sultanulü concesiunea de a 
se înfiinţa o episcopie română în Macedonia, 
şi că cererea loru va fi împlinită. Acum se 
raporteză lui „Pol. Corr." : „Deputaţiunea 
numai după concesiunea făcută în Macedonia 
biserice! bulgare şî-a luată inima în dinţi şi 
a subşternută ministriloră de justiţie şi de 
culte unu memorandu, care moiiveză cererea 
ei. Riza paşa n'a dată deputaţiuni! nici ună 
respunsă hotărîtu, ci a îndrumat'o la patri-
archatulu icumenicu cu acea observare, că 
deputaţiunea să se înţelegă ma! întâia cu 
patriarchulă. E de prevëilutu, că patriar-
chatulă, care combate or! ce slăbire a legă-
turei dintre greco-ortodocs! si dintre biserica 
mamă, fie aceea ori câtu de neînsemnată, nu 
va împlini dorinţele Cuţo-Vlachiloră, de ore 
ce împlinirea acestora dorinţe ar fi paşulu 
celă dintâiu cătră desbiuarea bisericescă a 
acestui poporù de cătră patriarchatulu icu-
menică. Silinţele, cari Cuţo-Vlachii după o 
pausă mal lungă le-aă reîncepută spre do-
bîndirea unul episeopă naţională, se potă privi 
deci de lipsite cu dosevârşire de resulcată." 

Una nu o pricepemă de locă : De ce 
mal ţină Cuţo-Vlachii aşa de tare la „orto
doxia" din Fana ră? „História est. magistra 
vitae," asta o scie totă lumea, şi de aceea 
se şi învaţă istoria în şcole. Cum de nu aă 
învăţată Cuţo-Vlachii din trecutulă loru pro
pr iu? Dacă ar arunca şi numai o privire 
superficială preste trecutulă acesta, ar trebui 

neaperaiă, aă ajungă la convingerea cea mal 
tare şi mai întemeiată, că „ortodoxia" numai 
rele a adusă preste capetele lorfi, şi că din 
Fanară nu aă să se aştepte la nici unü bine. 
De ce nu se aruncă el în braţele adevêrateï 

' loru mame ? De ce nu se unescu cu Roma ? 
In aceea-ş! di, în care s'ar sigila unirea a-
césta a loră, în aceea-şî di ar dobîndi el şi 
episeopă naţională şi neatîrnare bisericescă 
şi şi-ar asigura si esistinţa loru naţională. 

0 mărturisire sinceră. — „Foaia diece-
sană" din Caransebeşă, organulă episcopiei 
neunite de acolo, în numerulă 23 începe a 
publica o disertaţiune scrisă pentru şedinţa 
festivă a societăţii seminariştiloră „Ioan 
Popasu" ţinută în Dumineca Tontei a. c. 
Dintr'însa reproducemă cu satisfacţie urmă-
tórea mărturisire: 

Starea Româniloră de dincoe! de Car-
paţî în secoliî 16, 17 şi 18 era din cele mai 
de plânsă. EI suntă despoiaţi de tote drep
turile nu numai politice, dar şi omenesci. 
Magiarii, Secuii şi Saşii la 1438 facă uniunea 
cunoscută în istorie sub numele de uniunea 
celorű trei naţiuni cu scopă, ca să sdrobescă 
rebeliunile blăstemaţiloră ţeranl, cari fiindă 
cu deosebire Români, se vede, că acesta 
uniune se îndrepta contra loră. Naţiunea 
română şi religiunea ei aă fostă declarate 
numai ca suferite, până le va placé stăpâniloră. 
Şcole nu-I Iertată Românului, să ridice, nici 
ca copiii loră să umble la şcoli străine. 

Religiunea şi preoţii loră suntă batjo
coriţi, încâtă trebuiaă să păstorescă vitele 
superintendentulul calvină. în asemenea stare, 
ore cine póté aştepta delà Românii de pe 
atunci vre-o cultură? Dar cu tote acestea 
Românii de dincóci suntă, cari aă eliberată 
limba română de cea slavonă, ei începă re
deşteptarea atâta politică câta şi spirituală. — 

Pe cândă Românii de dincóci eraă într 'o 
stare atâta de tristă, ce! de dincolo gemeaă 
sub jugulă fanarioţiloră. Anume Turculă ne 
mal avêndu încredere în boerimea română, 
trimite pe tronurile române greci fanarioţi, 
cari aducendă cu sine o mulţime de alţi greci, 
umplu ţerile cu lipitori, cari sugă pe bietulă 
Română, încâtă nu-i remâne alta, deeâtu să-ş! 
iea lumea în capă. — 

Dar el nu se îudestulescă numai cu aceea, 
că storcă ţerile române de averi, ci le pre
facă şi în privinţă administrivă şi culturală în 
provinţe grecesc!, întroducendă limba gre-
cescă în administraţie, biserică şi şcolă. Pe 

molaă şi aprindeaă staţiunile de acasă . E 
adeverată, că şi o mulţime de omeni de ni
mica încă s'a alăturată la ttirburările fasciloră-
şi elementele acestea portă vina pentru cri
mele diferite, cari n'aă lipsită nici din tur-
burările siciliane de deunâdî şi au insuflată 
o panică generală. 

încă şi mal trista decâtă sortea tnun-
citoriloră de pămîntă este cea a lucrătoriloră 
din cele preste 700 de băi de puciosă de pe 
insula Sicilieî. Cam în acela-şî chipu, în 
care arîndaşii pămîntulul storcă mëdua po
porului, o facă acesta proprietarii mineloră 
de puciosă dândû în arîndă lucrulă din mine. 
întreprindëtoriï mari storcă ban! delà acor-
danţii sei, eră aceştia delà lucrători, şi aşa 
mai departe până la nefericiţi! băeţî, car! 
scotă petra cu puciosă din adânculă pămîn
tulul la suprafaţă. E deja ună chină forte 
mare şi numai a trebui, să petreci în împre-
jurulă mal apropiată ală unei mine de pu
ciosă, unde ori ce viaţă organică pare a fi 
perită, şi nu maî cresce nie! o plăntuţă. Ne-
numërate grămedî de petră arsă zacă aci, şi 
aerulă e plină de gazurile veninóse de accidă 
sulfurică. Cum mirosă acesta, scie ori cine, 
dacă a aprinsă vre o dată o sfărmitură de 
puciosă : ea a arsă cu flacără vînetă, şi pro-
ductulă gazosă ală arderii a fostă chiară 
acela accidă sulfurică, care respândesce ună 

mirosă neplăcută, păt,run4etoriă şi stirpitoriă 
de viaţă organică. 

întocmai aşa, adecă asemenea prin ar
dere se formeză accidulă sulfurică şi în ju-
rulă mineloră de puciosă. Petra cu puciosă, 
care se scote din mine la suprafaţă, aci se 
aşe4ă In grăme4i (calcarones) spre ună rociă 
făcută din suluri de fern. Câteva găuri, prin 
cari se aprinde grămada, se lasă deschise 
eră grămada întregă se acopere cu unu strată 
de mélû, petrişă şi altele, care strată ser-
vesce spre producerea unei arderi încetinele. 
Cuprinsulă unui calcarone une ori e şi de 
700 metri cubid şi are să ar4ă eam doué 
luni, până se deosebesce puciosă de celea-
lalte părţi ale petre!. Puciosă se adună în 
stare fluida de desubtulu rociuluî, şi de acolo 
îlă conducă din cândă în cândă în nisce 
forme umede, în cari se învîrtoşeză. O parte 
a puciósei din petră, cam a treia par te , 
arejendă se preface în accidă sulfurică, care 
evaporeză prin acoperemîntulă grămediiîu aeră. 

Omenii aceia, cari trebue să lucre şi 
să-şi câştige puţinica pâne într'o atmosferă 
ca acesta, suntă îutru adevërû vrednici de 
compătimirea ori cărui omă simfitoriă. în 
nie! una dintre fabricile moderne nu petrecă 
lucrători! într 'o atmosferă macara şi numai 
pe departe aşa de stricăciosă sănetaţii. Dar 
cei mai vrednici de compătimire suntă băeţiî 

aceia, cari aă să porte pétra de puciosă din 
mine şi să o scotă la suprafaţa nămîntului. 
Eu staă în serviţiulă pieconieriloră, cari lucră 
în lăuntrulă mineloră şi cu ciocane trebue 
să despărţescă pétra de puciosă din ceealaită 
stîncă. Pétra acesta o ïeaù apoi carusii saă 
băeţiî , se încarcă cu ea şi o ducă afară. 
Mai' de demultă trasportatorii aceştia se 
recrutau din omeni deja desvoltaţî, dar în-
trepriti4ëtorii scăriră plăţile pieconieriloră 
aşa de tare, câtă aceştia se vedură siliţi a-sî 
recruta trasportatorl din băeţî, a cărora plată 
e mal mică. Dar lucrulă a rëmasû totă 
acela-şî, şi omulă simţitoriă mal bucurosă 
şi-ar întorce privirea, să nu vadă pe tineri! 
aceştia între 9 şi 16 ani, cari vestejescă 
trupesce şi spre ruşinea culturei şi umanităţii 
moderne celei preamărite trăescu ună traiă 
ma! misera ca ală sclaviloră de odinioră şi 
din ţerile păgâne ori creştine păgânite. Căci 
proprietariuiù de sclavi, avendă în vedere 
câştigulă seă, celu puţină se silesce, să nu-
trescă bine pe sclavii sei, ca ei să-i potă lucra 
mai bine şi mai multă, dar picconierulă dim
potrivă, care cumperă forţele bâeţiioră delà 
sermaniî loră părinţi pentru câte 100—150 
de lire, e îndestulită, dacă acel doi carusî, 
car! îl servescă, îl şi rebonifică plata aceea 
însemnându-li-se ca plată de tjilerî celu multă 
50 de centesimi. De cumva îmbrâncescă bă-
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boeriraea română o sërâcescu sau corcescă 
cu elementele loru grecescî şi îi corumpă 
moravurile. 

Prin viaţa şi traiulu loru desfrînatu le 
euccede a corumpe şi démoralisa într 'atâta 
pe boerl, încâtu chiaru eî cereau, ca fiii de bo-
eri, carî nu învaţă carte greeescă, să nu 
potă ocupa vr'o funcţiune publică. 

Câtu de miserabilà a trebuită să fie şi 
instrucţiunea grecéscà, se póté conchide de 
acolo, că nici ună Română n'a păşită ca 
scriitoriă in limba grecăfie pe terenulu istorică, 
teologică saă poetică. 

Dar „geniulu naţiunii române nu s'a 
stinsă nici chiarü în aceste epoce de tristă 
umilire a poporului" (Odobescu). Pe cându 
Românii de dincolo gemeau sub jugulă fana-
rioţiloru, pe cându Athena nu mai părea a 
fi în Athena, ci în Bucurescî, dincócí de Car-
paţi resară zorile unui viitoriă mai frumosu. 

Anume Românii ne mai putêndu suferi 
starea loru, care era cea mal asuprită, ce se 
putea cugeta, şi atraşi de promisiunile rom.-
catolicilorn, cari le promiteau marea şi sarea, 
dacă se voru lăpeda de religiunea loră şi se 
voră uni cu ei, o parte (? Red.) din Români 
s'aă şi unită la 1698 cu Roma recunoscendă 
pe papa de capă alu bisericeî. 

Nu voeseu, să espună aci, întru câtă 
a fostu folositóre asestă unire pentru Români 
şi întru câtu nu, dar ea, deşi a despărţită 
pe Români în uniţi şi neuniţî contribuindu 
astfelu la slăbirea poporului, acesta unire 
totuşi are meritulu, că a contribuită forte 
multu (Numai? Red.) larenascerea Româniloru. 
Deşi promisiunile, ce li-se făcuseră Româniloru, 
(Intru câtă le-a făcută statuia, Red.) au 
rămasă în cea mal mare parte pe hârtie, 
totuşi cel uniţi au putută să-şi ridice şcoli, 
şi cându şi cându vre unulù din el ajungeau 
şi în vre-o funcţiune de stată. Astfelu Ro
mânii putêndù să urmeze la vre-o şcolă, fie 
chiară străină, au începută a se ivi între el 
omeni luminaţi cu vederi mal înalte. 

Unu atare bărbatu luminată, superioră 
şi energică se şi aretă pe scenă în persona 
episcopului Inocenţiu Clain (Miculă). Meritulu 
lui e, că ridică la 1738 şcolele din Blaşu, la 
cari 200 elevi primiaă susţinerea din veniturile 
episcopiei, afară de aceea ridică şi ună se-
minariù pentru crescerea clerului. Elă este 
celă dintâiă, care trimite tineri la Roma spre 
educaţiune şi instrucţiune mal înaltă. în t re 
aceştia pe Petru Maiorii şi G. Şincai. 

Dar din nefericire activitatea acestui 
bărbatu epocală nu ţinu multu. Contrarii 
noştri vëdu în elä unü omü, care lucră I 

pentru luminarea şi deşteptarea poporului 
română, prin urmare ună omă periculosă 
pentru ei , de aceea el întrebuinţeză tote 
mijlócele spre a-lă înlătura, ceea ce le şi 
succede, căci elă trebue să părăsescă scaunulă 
episconescu şi să moră în esilu la Roma la 
1769. Dar deşi elă a cădută, au rëmasû 
şcolele diu Blaşu, cărora urmaşulă sëu Petru 
Aronă le dădu unu avîntu nou, şi aşa ele 
sporiau în putere şi autoritate concentrându 
totă mai multă tinerime română. Ele şi în
cepu a-şi da fructele loră. 

Bărbaţi mari lesă din sinulu loru, cari 
cu tote periculele, ce-I ameninţa, aă lucrată 
pentru luminarea poporului. Dar să vedemu, 
cari suntu acei bărbaţi mari, cari aă dată 
impulsa la deşteptarea némulni română din 
ţerile supuse casei habsburgice. Aceştia 
suntù: Sam. Clain, P. Maiorü, G. Şincai, 
trei luceferi pe firmamentulă literaturel ro
mâne, după cum îî numesce Papiu Ilarianu, 
cari au deschisă cartea limbel şi istoriei române. 

Celă dintâiă pasă aiă loră a fostă 
scóterea la lumină a unei gramatici românescl, 
cea dintâiă cu litere latine, compusă de Clain 
şi amplificată de Şincai. 

Lucru neînsemnată la aparinţă, dar de 
nemărginite consecinţi, căci prin ea s'a pusă 
basa la limba literară română, fâră de care 
nu se póté cugeta unitatea naţională a unei 
limbi. 

Terenulfi însă, pe care aceşti trei lu
ceferi şi-aă câştigată numele loră nemuritoriă, 
este istoriografia. Clain prin „Istoria Ro-
mâniloră", Şincai prin „Cronica Româniloru", 
care face epocă în literatura nostră, ér Maioră 
prin „Istoria pentru începutulu Româniloru" 
amintescă pe de o parte Româniloră originea 
loră măreţă, ér contrarilorä le arată, că acesta 
poporă, pe care şi-lu ţinu de atâtea vécarï 
în lanţuri, nu este de o origine de josu, după 
cum susţineau eî, ci se trage delà gintea 
falnică a Româniloru, şi de aceea să ţină 
contă de acesta poporă acuma supusă, căci 
pe elu îlă aşteptă ună viitoriă mare şi frumosu. 

Numai aşa putemă apreţia în destulă 
meritulu loru, dacă luămfi in considerare, că 
ei au umblată pe unu drumă nestrăbătută 
de alţii, ei suntu cel dintâiă istorici în adevë-
ratulă înţelesă, deórece scriitorii de până aci 
erau simpli cronicari. 

De aci vedemu, că pe cândă Horia, 
Cloşca şi Crişană cu sabia caută a scote po
porulă de sub jugulă ruşinosn ală iobăgiel, 
pe atunci Clain, Şincai şi Maioră luptă cu 
condeiulă pentru înaintarea şi deşteptarea 
Româniloru. 

Revistă bisericeseă. 
R o m a . 

Sfinţia Sa Leonă XIII, care îu 1883 
a deschisü archivele Vaticanului pentru 
istorici, totă atunci a constituită şi o 
comisiune compusă din cardinalii De 
Luca, Pitra şi Hergenrőther şi din 
prelatulă Tripepi (ca secretariă) pentru 
promovarea studiului istoriei. După ce 
cei trei membri ai comisiuniî aă reposată, 
Sfinţia Sa a numită în locuia loră pe 
cardinalii Capecelatro, Mazella şi Galim-
berti, remânendă ca secretariă totă Tripepi. 

Foile Vaticane comunică cea mai 
nouă enciclică papală îndreptată cătră 
toţi principii şi popórele lumii. Enciclica, 
ce se începe cu cuvintele „Praeclara 
gratulationis", este forte momentosă, şi o 
vomă publica în Nrulă proximă ala foii 
nóstre. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

La desbaterea specială a legii despre 
căsătoria civilă în casa magnaţiloră pri
matele Vaszary, episcopulă Mihályi şi unii 
magnaţi laici aă propusă mal multe mo
dificări, dară tote aă fostă respinse de malori-
tatea liberală. La propunerea contelui 
Andrássy Aladár s'a adausă §-lä, că „acesta 
lege nu schimbă natura căsătoriei ca institu
ţiune bisericeseăa. La finele şedinţei din 22 
contele Zichy Ferdinandă a declarată, că 
catolicii de aici înainte voră lupta cu 
tóté mijlócele legale, ca acesta lege să 
se abroge. 

în şedinţa din 23 a casei magnaţi
loră, fiindă la ordinea djlei legea despre 
pensiunile profesoriloră delà şcolele con
fesionale, Szász Károly (superintendentă 
reformata) a propusă, ca acei şcolari 
miseri, cari suntă dispensaţi delà solvirea 
didactrului, să se dispenseze şi delà sol
virea taxei de 3 fl. în favorulă fondului 
de pensiune, de-órece ad>mâne întregă 
instrucţiunea va ajunge în mâna statului. 

eţil sub sarcini şi nu potu să mal lucre ori 
cadu în boia uscată, pieconierii le dau dru-
muiă şi-şî câştigă alţi doi băeţl, cari să le fie 
trasportatori. 

Năduşitoriă de caldă e aerulă acolo 
josă în mine. BăeţiI slăbiţi şi împedecaţi în 
desvoltarea trupului chiarü acum îşi umplu 
coşniţele şi sacii cu petră şi-şî ridică apoi 
unulă altuia pe spinarea gârbovită sarcina 
cea de 40—50 kg. Asudându şi suspi-
nândă o portă acum băeţiî aceştia de jumë-
tate goli de multe ori la o depărtare de 
câteva sute de metri prin coridóre ânguste, 
scunde şi năduşitore pe unu terenă colţurosă 
până afară din pântecele pâmîntului. în 
calea acesta ei nu se potu odihni, pentru că 
tnaintézâ într 'ună şiră lungă, celui dintâiă 
ÎI urmeză îndată alu doilea şi acestuia ală 
treilea şi aşa mal departe până la celu mai 
de pe urmă aşa, că dacă s'ar opri unulă, ar 
trebui, să se opréscà toţi cei următori,' şi 
acesta ar avé de urmare, că plata lorü <Jil-
nică, şi altcum destulă de miserabilă, s'ar 
scări cu câţi-va cetesimi. 

Şi dacă au ajunsă suspinându până 
afară, nu-i aşteptă nicî macara o sorbitură 
de apă prospetă, pentru că acesta ar trebui, 
Bă se aducă din depărtare mare, şi spre aşa 
ceva nu le ajunge timpulă. Aşa deci nu le 
restă alta, decâtu să bea dintr 'una din băl
ţile pline de apă turbure şi plină de puciosă. 
Apoi eră pornescă în adâncimea năduşitore, 

carea înghite fără de inimă suspinulü lorü 
şi ascunde dinaintea ochilorű lumii tractarea 
brutală, cu care-î întimpină pieconierii. Dar 
omulă simţitoriă, care a vedută odată feţele 
loră palide şi brăzdate de durere şi chină 
înainte de vreme şi a privită în ochii loră 
cel fără de lucire şi apatici, omulă acela îşi 
va aduce aminte de el în totă viaţa sa, mal 
alesă dacă a privită odată şi la prânzulă 
carusiloră, care se compune numai din pâne 
rea şi din cepă. Dacă mai al în vedere, că 
lucrulă acela alu loru ţine în fiesce care cH 
dóue spre dece óre, şi că ei membrele sale 
misere şi chinuite nu şi-le potă odihni în 
pată, ci trebue să dormă nóptea pe pămîntulă 
golă în vre-o peşteră, nu te vei mai mira 
audindu, că băeţii aceştia cei mal mulţi moră 
înainte de vreme de botă secă. 

Acestea suntu cele doue icône, cari 
représenta stările sociale de pe insula Siciliel. 
Dovadă, că raiu nu esistă pe pămîntă, dar 
dovadă deodată, şi că în d u e l e nóstre, în 
ale aşa numitului liberalismn, pămîntulă e 
e pe calea de a se preface într'unu locă mai 
rëu ca îaduln. C a d în iadă suferă pedepse 
omenii cei vinovaţi, pe cândă aci pe pămîntă 
cel vinovaţi înotă în plăceri, pe cândă' cei 
nevinovaţi trebue să le pregătescă între chi
nuri şi lacrimi plăcerile acestea. 

Amu vedută deci stările sociale de pe 
insula Siciliel. Urmarea loră aă fostă tur-
bur i r i le acelea, cari aă dată Italiei deunădi 

atâta de lucru. A reuşită guvernulă italiană 
a sngruma turburările cu forţă armată. Dar 
forţa armatà e «unù mijiocü forte slabă spre 
liniştirea poporului. Cei delà putere îşi în-
chipuescu, că dacă împuşcă atâţia şi atâţia 
nefericiţi, — fie aceia chiarü şi criminalist!, 
— potü vesti apoi lumii, că liniştea e resta
bilită. Da, e restabilită, dar că ce p r e ţ ă ! 
Cu vërsare de sânge , cu susţinerea unei 
armate de sute de mii şi tn urmare cu ră 
pirea atâtora braţe şi inteliginţe delà lucruri 
cu adevëratu folositóre societăţii şi cu înmul
ţirea nebună a speseloru statului. Şi dacă 
după atâtea jertfe ar puté omenii să se 
mângâie cu aceea, că liniştea e întru ade
vërù restabilită! Dar guvernanţii liberali 
suntă orbi şi nebuni şi nu pricepu, că liniştea 
esternă e condiţionată prin cea internă a 
sufleteloră. Restabilirea şi susţinerea liniştii 
esterne e lucrulă celă mai neînsemnată, pe 
care puterea statului a r e , să-lă realiseze. 
Datorinţa eî cea mal de frunte este, să 
creeze nisce stări, câtă omeniloră să nu le 
mai trecă prin minte a turbura liniştea. Aşa 
In Italia, şi aşa şi la noi şi pe airia. Vino
vaţi suntă şi ce! ce turbură liniştea publica, 
dar vina cea mai mare în caşuri de turburăr! 
nu o portă turburătorii, ci aceia, cari aă pu
tinţa şi datorinţa de a linişti spiritele mulţă-
mindu-le şi împlinindu-le pretensiunile jus te , 
şi totuşi nu o facă acesta. 
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— Ministrulă de culte şi instrucţiunea 
publica br. Eötvös Loránd reflectându la 
vorbirea luî Szász Károly dice, că dînsulu 
nicî în viitoriulu maî depărtată nu do
resce prefacerea tuturora şcoleloru în 
şcole de stată. După ce scopulă tutu
rora şcoleloră este desvoltarea şi pro-
gresulă, crede, că datorinţa principală a 
statului este aceea, ca să ajute după 
putinţă ori ce corporaţiune ori biserică, 
care ridică şcoli, ce servescă spre binele 
ţereî întregi, şi să se silescă totodată, 
ca şi dacă nu s'ar puté introduce uni
formitate deplină în şcoli, totuşi să se 
ridice tote şcolile la ună nivoă mai înaltă 
şi ele să atingă gradulă cuvenită ală adevă
ratei culturi. Vederile actualului ministru, 
pe cum observă presa magiară, suntă 
diametrală opuse cu ale fostului ministru 
Csáky. Baremă de ar fi aşa. 

Camera deputaţiloră a hotărîtă în 
şedinţa din 25 1. c , să pertracteze tote 
proiectele bisericesc! înainte de a se în
cepe feriile de vară. După votarea unora 
proiecte de legi de puţină însemnătate 
s'a începută desbaterea asupra proiectului 
despre libertatea religionară. Wlassics 
Gyula ca referentă ală comisiunii dietale 
judiciare în o vorbire maî lungă reco
mandă primirea proiectului. Elă dice, 
că proiectulă se baseză pe dóue principii 
fundamentale : celă dintâiă este libertatea 
consciinţei, eră ală doilea e domnia su
veranităţii statului preste tote societăţile 
religiöse, întru câtă ele se manifesteză în 
afară ca organisme sociale. Apoi se 
ocupă pe largă de raporturile religiunil 
catolice faţă cu alte confesiuni recepté 
ori recunoscute. Despre religiunea ca
tolică în decursă de secoli se face amin
tire ca de „âvita, haereditaria, constitu-
tionalis religio" şi de „sancta fides", a<p 
însă şi religiunea catolică este numai re-
Hgiuue recepta, deşi nu a fostă lipsă, 
ca recepţiunea să se întîmple prin ună 
actu deosebită. Proiectulă nu inten-
ţioneză, să atingă sfera de dreptă a bi
sericeï, deórece ca şi ună firă roşu se 
vede în elă principiulă, că în cele ce 
privescă biserica, să nu se amestece sta
tuia, şi în cele ce privescă statuia, să 
nu se amestece biserica. Proiectulă aşteptă 
delà confesiuni legalitate,» moralitate şi 
patriotismă, elă asigură înfiinţarea co-
muneloră bisericescî şi instrucţiunea re
ligiosă în şcolă. Este învinovăţită pro
iectulă, că ar promova ireligiositatea, dară 
acésta nu stă. Este o greşelă a confunda 
aconfesionalismulă cu ireligiositatea. Na-
zarenii nu facă parte din nicî o con
fesiune, şi totuşi arată cea mai intimă 
alipire la doctrinele religiunil loră. 

Bessenyei Ferencz ca raportoră alu 
comisiunii parlamentare pentru culte nu-
mesce proiectulă din cestiune o veche 
dorinţă a naţiei (póté a celei jidovesci? 
Red.). Trebue, să cedămu spiritului tim
pului, care urgiteză legea, ce are de 
scopă a pune capetă silei religiöse. Pro
iectulă pentru fiesce care cetăţenă şi re
spective locuitoriă ală patriei asigură li
bertatea consciinţei şi credinţei religiöse, 
dară totodată are în vedere şi recerinţele 
moralităţii publice. 

Deputatulă independentistă Vajay 
István (preotă catolică) dice, că în de-
cursulă desbaterilora despre proiectele 

bisericescî-politice neîncetată s'a accen
tuata necesitatea separării bisericeï de 
cătră stată, care separare ar fi folositóre 
pentru biserică, asigurându-i-se libertatea. 
Oratorula află de imposibilă separarea 
credinciosului de cătră cetăţenă. Libe
ralii s'aă dedată, să arunce la frase 
bombastice, cari nu aă nici ună în-
ţelesă. Lui Bessenyei, care spre a proba 
abusurile silei religiöse se provocă la in-
cuisiţiuni, îi arată, că incuisiţiunea spa
niolă a fostă o instituţiune de stată şi 
nu bisericéscà, deşi îl plăcea, să-şi dea 
ună colorită religiosă, dară cu fapte de 
ale incuisiţiunil spaniole nimeni nu póté 
acusa şi incuisiţiunea romană. Altcum 
dlă Bessenyei mistifică faptele istorice. 
Ocupându-se mai pe largă de aşa nu
mita morală independentă dice, că şi 
acésta este numai o frasă, fiindă cu ne
putinţă o morală fără credinţă religiosă. 
Critiseză prin cuvinte sarcastice concep-
tuia guvernului despre morală, provo-
cându-se la casulă Bokros Elek. Apoi 
espune cu însufleţire folósele religiunii 
pentru patrie şi naţiune. 

Pentru proiectă aă mai vorbită 
Eötvös Károly şi Kis Albert, eră în contra 
lui Okolicsányi László. Nemaî fiindă in
sinuaţi alţi oratori, ministrulă de culte 
declară, că deşi proiectulă de faţă nu 
este opulă dînsuluî, totuşi îlă primesce 
de ală seă. Urmândă votarea, proiectulă 
s'a primită cu maioritate de voturi pentru 
desbaterea specială. 

La deschiderea şedinţei din 26 a c. 
preşedintele camerei dă espresiune jalii 
asupra uciderii preşedintelui republice! 
francese. Urmeză apoi desbaterea spe
cială a proiectului despre liberulă eser-
ciţiă ală religiunii. La desbatere ultra-
radicalulă Hermann Otto îşi desvolta 
sistemula seă religiosă lovinda în bise
rică. Ugron Gábor reflectândă la vor
birea lui Hermann dice, că principiile 
acestuia nu ducă la libertatea religiosă, 
ci la absolutismă. Atunci, cândă motivulă 
nu e moralitatea, credinţa, ci codicele 
penală, nu póté fi vorbă despre libertate 
religiosă. Religiunea sciinţei, accentuată 
de Hermann, nu o póté aproba, căci ce 
sorte ar avé miliónele de omeni, cari nu 
aă fostă fericiţi a se împărtăşi de sciinţă, 
caii nu-şi cercă liniştea sufletului în fi-
losofie, ci numai în credinţă? Doctrina 
propagată de mintea fantastică a lui 
Hermann este pericuiosă, ea duce la 
anarchie. Unele modificări propuse de 
oposiţie aă fostă respinse, şi proiectulă 
a fostă primită şi în desbaterea specială. 

Venindă la ordinea dilei proiectulă 
de lege despre recepţiunea religiunii israe-
lite, referentulă Pap Géza prin o vorbire 
mai lungă încărcată de frase liberale re
comandă primirea proiectului. Deputatulă 
Vajay nu ar avé nici una scrupulä, dacă 
raportuia de astădi ală Jidoviloră s'ar in-
articula în legi, dară permisiunea de a 
trece delà creştinismă la judaismă o află 
de contrară dogmeloră, pentru aceea nu 
póté primi proiectulă. Se miră, că 
cei ce se laudă aşa de multă cu pro-
gresulă, acum deodată voescă a se stră-
pune în epoca vechiului Testamentă. 
Maioritatea dietei primesce proiectulă 
atâta în desbaterea generală, câta şi în 
cea specială. 

în şedinţa din 27 camera deputaţi
loră a pertractatä şi primitu cu maio
ritate de voturi legea despre religiunea 
prunciloru din căsătoriile mixte, modifi-
cândă articliila de lege 68 din 1868 în 
sensulă, că părinţii potă înşi-şi să alegă 
religiunea, în care voescă a-şî cresce 
pruncii, numai câtă cu privire la acésta 
să se îuţelegâ şi declare încă înainte de 
cununie. 

Pulszky Ágost şî-a depusă manda
tulă de deputată dietală. In dilele acestea 
va apare în foea oficiosă denumirea Iui 
de secretariă de stată în ministeriulu de 
culte. 

Frância . 
Faima despre condamnabila asasi

nare a preşedintelui republiceî francese 
a străbătută ca fulgerulă în totă lumea, 
producendă o adâncă consternare pretu-
tindenea. 

Preşedintele Carnot s'a dusă Sâm
bătă în Lyon spre a visita esposiţia des
chisă acolo. Duminecă înainte de amédï 
a primită diversele deputaţiuni. Apoi 
între ovaţiunile mulţimii a visitată espo
siţia. Sara a fostă una banchetă festivă 
în onórea preşedintelui, cu care ocasiune 
rëspuudênda la ună toasta a disă Carnot : 
„Cândă m'am depărtată întâia oră de 
Lyon, am dusă cu mine dulci suvenir! ; 
cândă më voia depărta a dóua oră, voia 
duce suveniri neuitate." După banchetă 
(pe Ia 9 óre sara) a plecată Ia teatru, 
în trăsură cu preşedintele era şi prefec-
tulă Riord, fiindă în drumă o mulţime 
de poporă. Cândă era, să plece trăsura, 
străbate prin mulţime şi-şi face locă 
printre cordonulă de poliţişti ună omă 
tinëra, purtândă în mâna ridicată o hârtie. 
Totă lumea credea, că elă voesce a pré
senta preşedintelui vre-o suplică. Ajun-
gendă tinerulă la trăsură se urcă pe 
scara trăsurei, prinde cu mâna stingă de 
cefă pe Carnot, eră cu cea dreptă îlă 
străpunge cu ună pumnală în peptă, 
care a pătrunsă până la afundime de 12 
cm vătămânda grea plumânile şi ficatulă 
preşedintelui. Prefectula a lovita cu 
pumnula pe asasină, dară atunci Carnot 
a cădată scăldata în sânge. Asasinulă 
a voită să fugă, dară a fostă prinsă şi 
bătută, şi mulţimea îlă făcea totă bucăţi, 
dacă nu-lă scăpa poliţia, care l'a încar
cerată. După atentată preşedintele a 
mai trăită vre-o 3 ore, apoi între du
reri cumplite şî-a dată sufletulă. Asa
sinulă se numesce Cesare Giovanni Santo, 
este de orgine italiană, s'a născută în 
Monte Visconti (aprópe de Milano), abia 
numără 25 de ani, ocupaţiunea i-a 
fostu brutăria. Se crede, că fapta 
condamnabilă a comis'o din mandatulă 
anarchiştilora. Poporulă din Lyon iritată 
a spartă şi jefuită prăvăliile şi cafenelele 
italiene, maltratându pe Italieni şi chiară 
ucidendă pe unii. 

Tote curţile domnitóre şi parlamen
tele europene aă trimisa dnei Carnot şi 
guvernului francesä telegrame şi epistole 
de condolenţă. Cadavrulă preşedintelui 
a fostă transportata la Paris, unde va fi 
înmormîutată Duminecă. 

Sadi Carnot s'a născută în Limoges 
la 11 Aug. 1837 şi a fostă nepotulă 
renumitului generala Carnot. Elă a stn-
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diată la politechnică, în 1871 a fostu alesu 
deputată, în 1878 a ajunsă secretariă în 
ministeriulă lucrăriloră publice, eră delà 
1885—6 ministru de finanţe. în 2 Dec. 
1887 a fostă alesă preşedinte ală re
publice!. A fostă unu bărbată devotată 
binelui publică şi ca preşedinte a obser
vată o atitudine constituţională silindu-se 
a fi preste partide. în cestiunile bisericesc! 
însă adese-orï s'a lăsată, să fie influinţată 
de francmasoni. Mórtéai-a fostă creştinescă. 

Adunarea naţională întrunită Mercurî 
la 1 oră p. m. a alesă cu maioritate de 
voturi de preşedinte ală Republice! pe 
Casimir Perrier, fostul ă preşedinte ală 
camerei şi mai înainte de aceea ministru-
preşedinte. Elă s'a născută la 1847 în 
Paris. La începutulă carierei sale publice 
e'a distinsă ca publicistă şi istorică, delà 
1872 a luată parte şi la luptele politice 
aparţinendă grupului republicaniloră mo
deraţi. 

Noulă preşedinte dispune de o avere, 
care valoreză la 40 de milióne frs., este 
omă de spirită, dară ca ministru-preşe-
dinte de multe ori a dată dovedi, că 
lucră la comanda logeloru francmasonice. 
De aci putemă deduce, că biserica şi po-
porulă francesă nu póté aştepta delà elă 
o schimbare în spre bine a situaţiuniî 
actuale, ci lucrurile voră merge totă după 
vechiulă şablonă liberală. 

Cestiunea nostră. 
Deputaţiune la Ministrulă Hieronymi. 

în 23 a c. s'a presentatu la ministrulă 
Hieronymi o deputaţiune constătătore din dnii 
Grigorie Popescu, Dionisiu Vajda şi Dr. Іоапй 
Fărcaşu spre a-i cere intervenţiunea în ce
stiunea atrocităţiloră sevârşite din partea 
gendarmiloră în contra poporaţiunii române 
din comitatulü Soluocû-Dobâca. Reproducemu 
aci după „Dreptatea" şi „Tribuna" pe scurtă 
şi fără comentară convorbirea deputaţiunii 
cu ministrulă : 

Dlă Dionisiă Vajda se adresă cătră mi
nistru rugându-lă, să sisteze brutalităţile, ce 
le sevârşescă gendarmiî în comitatulă Solnocă-
Dobâca în contra poporului română, căci le 
este imposibilă, să suporte şi mai departe 
atrocităţile, ce le comită. Aşa d. es. pe pa-
rochulă Popescu l'aă smulsă de barbă, l'aă 
scuipată în faţă şi legându-lă la mâni l 'aă 
escortată. 

Hieronymi: „Să povestescă dlă Рорезси, 
cum s'a Sntîmplată." 

Preotulu Popescu: „Escelenţă! Mercurî 
în 20 a c. gendarmiî din Suciulă-de-susă aă 
venită la mine, ca să facă perchisiţie domi
ciliară, dar n'aă putută să-mi are te ună or
dină ală autorităţii superióre, ér cândă í-am 
provocată, să-mî arete acesta ordină, unulă 
dintre gendarmî aretându-şi puşca d i se : „Aici 
e ordinului" Celalaltû apucându-më de barbă 
m'a trântită pe canapea şi m'a legată 4 'cendă : 
„De multă am dorită să-mi cadă în mâni ună 
popă valahă," şi m'a înjurată de Dumndeă." 

Ministrulă îlă întrerupe cu cuvintele : 
„De sigură te-ai opusă." É r la observarea 
dsale, că nu s'a opusă, isbucnesce dlă mi
nistru în cuvintele: „De sigură ai fostă la 
pertractarea procesului Memorandului." 

Popescu: „Da, am fostă." 
Ministrulu: „Ce ai căutată acolo? Cine 

te-a trimisă acolo? Ce ai avută a face 
acolo? Vë voia arëta eă, că nu veţi mai 
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agita dvostră popii români. Nu voia mal su
feri, ca preoţii români să mai facă politică. 
De care episcopată te ţ i i?" 

Popescu: „De ală Gherlei." 
Ministrulu: „Las că më voia îngriji, să 

vë oprescă episcopulă dvóstre de a mal face 
politică." 

D. Vajda: „Mergerea la Cluşă nu este 
agitare, ér dacă chiară vedeţi agitare în îm
prejurarea acesta, atunci de ce nu ne-aţi 
oprită în generală, să călătorimă? De ce nu 
ne-a-ţl reţinută din bună vreme? Ér acuma 
aţi începută să ne persecutaţi şi tinerimea." 

Ministrulu: „Şi tinerimea a agitată prin 
proclamaţiunea sa in contra constituţiei." 

D. Vajda: „Aşa se vede, că constituţia 
esistă numai pentru şi în favorulă magiariloră, 
însă pe conta nostră. Ori ce facemu, este 
agitaţie, deşi nu avemă nici o greşală, decâtă 
că suntemă Români." 

Hieronymi: „Nu acesta vë este greşela, 
ci aceea, că nimica altceva nu faceţi, decâtă 
agitaţi şi gravitaţi spre România voindă, să 
faceţi provincie valachă din Transilvania. 
Punctulă primă ală programului dvóstre atacă 
apriată constituţia magiară." 

Dr. Farcaşu: „Observă înainte de tote, 
că preoţii noştri nu agiteză, ér dacă credeţi, 
că punctulă primă ală programului nostru 
atacă constituţia ţereî, şi ca a tare nu-lă pu
teţi lua în considerare: atunci de ce nu îm
pliniţi celă puţină celealalte puncte ale pro
gramului nostru, cari ar trebui, conformă 
legii, să le împliniţi? De ce susţineţi alte 
legi, pentru teritoriulă Ardealului, de cum 
suntă valabile în Ungaria, dacă Transilvania 
într 'adeveră e unită cu Ungar ja? ! Dar noi 
nu pentru acesta amu venită;la dvostră, ci 
ca să rugămă, să sistaţi persecutările pe 
terenulă ţereî locuită de Români şi în specială 
în comitatulă nostru, căci la din contră noi 
ceşti, cari stămă în fruntea poporului, nu 
mai putemă ü responsabili pentru urmările 
grave, cari le-ar puté avé continuarea bru-
tali taţilor ù." 

Ministrulu: „Ce felă de urmări? Re-
gimulă a decisu, să pună capetă la agitaţiuni, 
ori prin ce s'ar manifesta, de aceea a în
mulţită gendarmeria." 

D. Vajda: „în Austria, se фсе, că re-
gimulă este mal absolutistă. — Credeţi-me, 
Excelenţă, că dacă s'ar întîmpla cu mine o 
astfelă de batjocură, pentru că am luată 
parte şi eă la pertractarea procesului Me
morandului în Cluşă, n'aşi face altceva decâtă 
mi-aşl vinde averea şi aşi merge în Viena, 
ca nici să nu mal potă dice vre-odată, că 
am fostă aci." 

Ministrulu: „îţi stă în bunăvoe, vinde-
ţî-o şi du-te." 

Dr. Fărcaşu: „Excelenţă më rogă din 
noă, să ridicaţi acesta stare excepţională delà 
noi, — căci credeţi-mi, Excelenţă, că numai 
acesta stare excepţională nasce nemulţămirea 
în poporulă şi preoţii noştri, care aşa djcendă 
suntă agitaţi prin brutalităţile gendarmiloră." 

Ministrulu: „Nu credă, dar voia cerceta 
causa, şi voia dispune cu r igóre; ér dacă 
într 'adeveră se sevârşescă astfelă de bruta
lităţi de cătră gendarmî, pe acelea le voia 
pedepsi aspru. Să sciţi însă, că ori care va 
fi vinovatulă, voia fi neîndurată." 

Convocare. 
Adunarea generală a despărţemîntuluî 

XXIX (Mediaşă) alu Asociaţiunil transilvane 
pentru literatura română şi cultura poporului 

Pag. 2 1 5 
— , — , . I , ,, , —r 

română se convocă pe diua de 3/15 Iulie 
1894 la 11 óre a. m. în oraşulă Mediaşă 
(sala „Hotelulă Strugurulă de aură") , la 
care se invită onoraţii membri şi toţi aceia, 
cari se intereseză de progresulu poporului 
română. 

în t re alte obiecte din programă va fi 
şi constituirea comitetului pe ună noă pe-
rioda de trei ani. 

Mediaşă 3/15 Iunie 1894. 

Ioană Moldovană Ioană Chendi 
Direct, desp. secretariă. 

N o u t ă ţ i . 
La gimnasinlă superioru gr. cat. din 

Blaşă s'aă ţinută esamenele din 16—26 1. c. 
în 16 a fostă esamenulă din cantulă biseri-
cescă clasele I—VII, ér în 19 între 5 şi 7 
óre p. m. din gimnastica, făceudu-se mal 
întâia eserciţil libere în piaţă, ér apoi eser-
ciţil la aparate în curtea gimnasiulul. Dexte
ritatea tineriloră în eserciţiile gimnastice, 
cari s'aă terminată cu esecutarea jocuriloră 
naţionale, a fostă admirată de publică, care 
I-a resplătită cu dese aplause. Din 20—26 
aă decursă esamenele din celealalte obiecte 
de înveţămîntă. în 29 s'a celebrată s. Li
turgie de muiţămită, eră după aceea a urmată 
cetirea clasificăriioră şi împărţirea premiiloră, 
în preţă cam de 500 fi. 

Esamenulă de cualiiraţiune la Insti-
tutulă preparandială gr. cat. din Blaşu s'a 
terminată în 25 a c. S'aă insinuată 43 în
văţători, admişi aă fostă 37. Din aceştia 
aă fostă declaraţi de cualificaţl 23, éra 14 
aă cădută parte din câte 1 studia parte din 
câte 2 studii. Dintre cel 14 că4uţl 13 au 
cădută din limba magiară. 

Froeesnlă Memorandului. Tribunalulă 
din Cluşă în 18 a c. a înaintată la Curia 
regescă din Budapesta actele refenióre la 
procesulă Memorandului. Procesulă verbală 
luată cu ocasiunea pertractării se estinde pe 
600 de cóle legate în trei volumurî. Curia 
în decursă de o lună se va pronunţa asupra 
recursului de nulitate ală aeusaţiloră. 

Cursuri pentru inveţarea limbel magiare» 
în ţinuturile locuite de naţionalităţi se deschidă 
pe sama inveţătoriloră în timpulă feriiloru 
de vară cursuri de câte 6 septëmânl pentru 
înveţarea limbei magiare în S. Sz.-György, 
Székely Keresztúr, Deva, Sighetulă Marmaţieî, 
Sárospatak, Losoncz, Léva, Féiegyháza, 
Hodmező-Vásárhely şi Csurgó. La cursuri 
se voră primi învăţători tineri, cari voră й 
proveduţi cu cuartiră gratuită şi cu câ te 
70 cr.' pe 4i pentru viptă. 

Conoursă literară. în conformitate cu 
decisulü IX p. a. din protocolulă adunării 
generale de estă timpu comitetulă centrală 
alu reuniunii inveţătoriloră gr. or. din distric» 
tulă consistoriuluî a radană , protopopiatele 
de-a diépta Mureşului, escrie premiu de 50 
fl. v. a. pentru cea mai bună carte românescă 
menită ca manuală în şcola poporală, din 
ori ce ramă ală înveţămîntului, cu termină 
de concursă până la 1 Martie n. 1895, pe 
lângă următorele condiţiuni; 1) Cartea sä 
conţină întregii materialuiă de înveţămîntă 
ală ramului respectivă. 2) Cuprinsula să ntt 
fie vastă, dar să fie împărţită în grade concentrice, 
să fie espusă în stilu clară şi scrisă cu ortografia 
academiei. 3) Lângă manuscriptulă scrisă î a 
treî esemplare anonime să se acludă o cu* 
vertă sigilată provedută cu unu inotto, carea 
să conţină în lâuntru numele autorului. 
4) Referitoriu la dreptulă de p r o p r i é t é ; se 
va face acordă separată între reuniune şi 
autoră. 5) Manuscriptele să se trimită la 
adresa subsemnatului preşedinte în Aradu 
până la rerminulu susamintitu. Aradă din 
şedinţa ordinară a comitetului ţinută în 7/19 
Iunia 1894. Teodoră Ceontea preşedinte Ni
culae Ştefu secret. I. 

Casă de morte. Romulu de Crainică, 
protoprésbiter gr. or. ală Dobrei şi m e m b r a 
ală comitetului naţională a reposatu în 24 a c. 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARA. 
Biserica română şi Unirea din Bănatu 

în partea I a vécjdul aiu XVII-lea. 

E dreptu, Ică aiară de fcpiscopulü Sava 
din 1607—1608 arţî-episcopî în părţile bă
năţene nu se amiutescu nu numele ; cu 
tote acestea afirmu, că in Bănatu în partea 
primă a véculuï alu 17-lea afară deepiscopulu 
Sava aú trebuitu să fie, şi că au fostu şi alţi 
episcopi. 

Aserţiunea acésta o basezu pe raportulu 
misionariuluî franciscanii din Bănatu 1. Des-
manid de dată Caransebeşu Iuliu 17 1648. 

Misionariulu numitu în raportulu sëu 
datù cătră congregaţiunea de propag, fide 
din Roma notifică, că între 1643—44 misio
narii Antoniu Sulid din Carassova şi Paulu 
Henrich capelanii din comuna nou unită Secaşi 
In urma instigaţiuniloră episcopului schismaticii 
fură alungaţi de acolo prin Turci şi încar
ceraţi în Verşeţu. 

Eră în istoriculă claustrulul franciscanii 
din Radna se însemnă, că misionariulu fran
ciscanii Andreas Stipanic din Lipova şi juru 
Intre anii 1643—50 a avută neplăceri cu 
episcopulă schismaticii, carele voia, ca contri-
buţiunea numita „Dimina", *) în contra di
plomei date aceluia-şl misionariă din partea 
Sultanului, să o incasseze şi delà catolici. 
Totă acolo se enarézà, câtă aă avută să 
sufere misionarii delà acel episcopi schis
matici. 

Cine aă fostă acei episcopi cu numele, 
nu se însemnă, destulă că între anii 1640—50 
tn părţile Lipovei nu numai, ci şi în părţile 
mederene ale Bănatului aă fostă Episcopi 
românî schismatici. Dică, că şi în „părţile 
пшЬзгепе ale Bănatului", pentru că nu se 
póté crede, ca jurisdicţiunea episcopului, care 
dóra să fie reşedutu' în Lipova, să se fi 
estinsă şi preste bisericele gr. or. din păr
ţile Secaşului-Versetului, ci a trebuitü, că saă 
tn Temişora saă în Verşeţu, 2) — cari oraşe fu
sera sub Turci, — să mal fi fostă episcopă, 
— care a făcută, ca misionarii numiţi să se 
alunge din comuuele neoacuisite unite. 

Cumcă sub episcopulă schismatică din 
cestiune nu este a se înţelege póté Mi
tropolitulă din Alba-Iulia, este evidentă de 
acolo, căci locurile, despre cari este vorbă, 
nu eraă părţi adnectate la Transilvania, ci 
erau sub domnia turcescă. ') 

Este însă de mirată, că dacă părţile 
românesci ale Bănatului până la 1616 re
spective 1658 s'aă ţinută de Transilvania, şi 
că îu acesta resti mpù se află în acele părţi 
episcopie, cum e totuşi, că Mitropoliţii ro
mâni denumiţi prin principii calviui, macara 
că ce e dreptă se tituleză ca Mitropolit! a 
totă ţara Ardeiului şi altora comitate şi di
stricte, dară până la denumirea Mitropolitului 
Sava I (1656) nici unulă nu se „numesce şi 
ală Severinulul saă ală Bănatului. *) 

Ce pote să fie causa la acésta? 
Saă aceea, că episcopiile, cari voră fi fostă 

pe teritoriulă Severinului, respective ală Ba
natului de ааЧ, eraă supuşi altul mitropolitâ 
distinctă de celă din Alba- Iu l ia , care 
până la 1552 să fi reşedutu îu Timisóra, 
apoi la Ienopole, 6 ) sau aceea, cà avêndù 

') Contribuţiuae după fiescecare fuma de casa. 
Cfr. Jiricek »Geschichte der Bulgaren s . 

2 ) ín Timisóra şi la 1717 a fostu episcopă gr. 
or., carele sub timpulu asediăril cetăţii a dusu scirî 
din cetate imperialiloră. Acesta a fostu Ioana Vla-
dielavjelics. Eră cumcă în jurulu Versetului erau 
mulţi români, se cunósce de acolo, că în protop. Ver
setului comunele în maioritate constau din locuitori 
români. Cfr. Tincu o. c. p. 132. Eră la anula 1595 
ne întilnimu cu Teodoră Vlădica, care a condusa re-
voluţiunea din părţile Verşeţulul-Caransebeşuluî contra 
Turciloru. 

3) Pesty dice, că de es. despre Secaşu din 
1427—1700 nu s'ar face amintire în documente, şi că 
la 1738 Turcii pună obercneza in Secaşu. — Se vede 
deci, că deşi Sigis. Báthory a cuprinsă locurile Secaştt-
Oarasova, dară după aceea, şi încă înainte de 1658 
acele locuri au ajunsă sub Turci. Krassó v.-megye 
története II. p. 217 şi 257. 

*) Tincu sub Severinu înţelege BănatulO celă 
vechia ala Severinulul până la Oltu. Ceea ce nu 
note sta. 

5 ) Tincu o. c. p. 116 seq. 

Bănatulă Lugoşă Caransebeşă, de care s'a 
ţinută şi districtulă Lipovei, administraţiune 
specială sub Bani, şi biserica română din 
acestea părţi în privinţa jurisdicţională di
rectă era scosă de sub Mitropolitulă Tran
silvaniei din Alba-Iulia şi supusă numai epi-
scopiloru sei proprii atîrnaţi, cum amu d'au, 
saă de mitropolitulă, care va fi avută reşe
dinţă întâia în Timisóra, apoi în Ienopolea, 
sau şi de Archiepiscopă - Mitropolitulă din 
Alba-Iulia. 

Espunêndû în celea de până aci per-
tractate în lineamente generale starea bise
ricei române preste totă şi în deosebi a celei 
din părţile numite bănăţene din prima parte 
a véculuï alu 17-le, vomă să trecemă acuma la 
considerarea urmeloră unirii bisericesc! se-
vârşite în acela-şi timpă şi părţi. Acésta o 
facemă cu atâtu mal vîrtosă, de-órece într 'altă 
studia publicată în „Unirea" Nr. 21—37/392, 
datele unirii din Bănatu s'aă atinsă începêndù 
numai din 1717, deci mai cu unu seculă 
mai târdiă. 

II . 
Puterea Protestantismului, de care era 

apesată atâta biserica catolică apusană, câtă 
şi cea română de rită orientală, şl-a ajunsă 
culmea dreptu în partea primă a sec. XVII. 

Răsboele purtate de principii calvini 
Gavr. Betten şi G. Rákóczi în conira casei habs-
burgice eraă mai multă religiöse decâtă ci
vile, căci ambii acei principi decherară, că 
scopulă şi motivulă răsboeloră este scutirea 
legii calvinescl. 

Totă pe acela timpă cade şi persecuarea 
mai puternică a bisericei române prin pro-
selitismulă forţată ală Calvinismului. 

Deodată însă cu veculă ală XVII-lea 
curentului calvinescă favorisată şi nutrita 
prin demersulă variată alù răsboiulul relig. 
de 30 ani i-se opune puterea decherată şi 
resolută a casei habsburgice, nu numai de a 
susţine, dară a şi rehabilita vada, puterea şi 
influinţă de mai înainte a bisericei catolice. 

împeraţii Ferdmandă I I şi ală III-lea 
împreună cu renumiţii consilieri ca Archiep. 
Strigonuluî Pázmán şi guvernatorii Forgách, 
Eszterházy în tote acţiunile loră suntă con
duşi de acela scopă. 

Intru realisarea posibilă a acelui scopă 
erau întru ajutoriă mai alesă dóue orduri 
religiöse, ală Iesuiţiloru şi Francişcaniloru, che
marea cărora era, ca prin propaganda doc-
trineloră bisericei catolice între poporèle ca
tolice şi schismatice de asemenea apësate 
precum şi celea protestantice să se înfrângă 
puterea calvinismului şi altora secte prote
stantice. 

Ambele acelea orduri religiöse aă trasă 
în cercuiă activităţii loru misionare şi pe 
români, ca prin unirea acelora cu biserica 
Romei să se scotă de sub jugulă celă grea 
şi ruşinosă ală calvinismului. 

Activitatea bisericescă-politică a ordulul 
iesuiticâ In totă decursulă primei părţi a 
sec. ală 17-lea forma obiectă de disensiuni 
între catolici şi calviuï, cari de locă nu pu-
teaă suferi nisuinţele acelui ordă prestate 
întru apărarea bisericei catolice. 

Precândă în Ungaria după o absenţă 
de 19 ani la 1615 prin nisuiuţeie Archiep. 
Franc. Forgach se stabilescă In Tirnavia şi 
într 'alte locuri, şi între multe impugnârl se 
susţinu (dieta din Poşonă 1619), pe atunci 
In Transilvania şi părţile adnexe dună alun
garea întîmplată sub principele Bocskay, deşi 
prin Betlen la 1615 încă se admită Sn Tran
silvania, dară abia la 1625 se stabilescă în trei 
locuri, anume în Alba-Iulia, Coloş-Monoşturu 
şi Caransebeşu. Deşi dispusëtiunea acésta 
prin dieta din 26 Febr. 1630 se accepteză 
şi se suscepe îu cărţile regesei, totuşi îu 
totă decursulă aniloră următori ordulă nu
mita era spine în ochii calviniloră. Acésta 
aversiune oaretaă mai alesă între 1640—1650, 
cândă ÎesuiţiI eraă persecutaţi, scoşi din ţară 
şi numai pe ascunsă puteaă funcţiuua. 

Esemplu este Intre altele şi acela casă 
din Lugoşu Întîmplată la 1640, cândă cu scirea 

şi voinţa principelui Rákóczi I I banulă L u ' 
goşuluî cu numele Paulu Nagy riumaï pentru 
aceea pedepsesce pe ună cetăţană din Lugoşu, 
căci primise in casa sa pe preoţii mendi ' 
cânţi. Totă odată se oprescă Îesuiţiî diu 
Caransebeşu de a mai puté cerceta pe Lu^ 
goşeni, cari nu aveaă preoţi, şi preste totă 
călugăriloră aflători în Transilvania se opresce 
a puté părăsi ori a întră în ţară, a cerceta 
acele locuri, unde nu suntu parochii rom. cat. y 

şi în atari locuri numai în casă de lipsă 
potă împlini funcţiunile de îngropăciune şi 
de boteză. l ) 

împreună cu ordulă Iesuiţiloru ca mi
sionari funcţionară în Transilvania şi în Bă-
nată Franciscanii bosneusî, cari faţă de în--
tórcerea, respective unirea popórélora bise^ 
ricel orientale, specială dreptă în Bănatu 
şi părţile Haţegului, încă de prin véculü-
ală 14-lea 2) câştigaseră oreşi care dreptü 
istorică. Ordulă acesta în veculă ală 17-lea 
avea domiciliulă seă In Carasova, de unde 
escurgeaü fraţii călugări în diverse părţi ale 
Bănatului şi Transilvaniei. 

Ce activitate aă desvoltată şi ce ré
sultats aă câştigată îesuiţiî misionari în Bă--
natu faţă de unirea Româniloru de acolo, 
până acuma puţinu ne este cunoscută. 

Mal lămurită este însă în acesta p r i ' 
vinţă activitatea misionariloră franciscani. Ca 
dovadă în iuteresulû bisericei nóstre servescă 
datele mai josâ urmate. 

De-órece Snsă unele lucruri şi întîmplărl 
istorice „non ex natura sua, sed ex tempore 
et consilio sunt considerandae, quibus in o-
mnibus, quid tempóra petant, aut quid personig 
dignum sit, considerandum", 3) astfelû aflu de 
folosă, ca spre dejudecarea urmeloră şi miş-
căriloră unirii din Bănatu să se reasumeze 
tote acele întîmplări istorice, carî coincidă şi 
aă reiaţiunl cohérente cu acele mişcări, —• 
căci numai considerate acestea Intru una se 
potă pricepe şi valórea, isvorulă şi motivulă 
singuraticeloră întîmplărl istorice. 

Deci ótá-le în ordă cronologică : 
a) La anulă 1602 Episcopulă Dem. Na* 

prdgyi din partea impëratuluï Ferdinandă I I 
fu trimisă şi în Transilvania parte cu scopă 
politică parte şi bisericescă. Acesta cu dată 
Ianuariu 1602 după ce mai pe largă rapor^ 
teză despre modalitatea cassăril mănăstirii 
rom. din Alba-Iulia şi despre posesiunile ţi
nute de Români, <\ke, că Românii „propter 
linguam peregrinam difficidter converti possunt 
ad fidem catholicam". Dreptce deja la înce-
putulă véculuï ală 17-lea se portă curtea 
imperială cu cugetulă de a întorce la unire 
pe Români. 4 ) 

b) La 1612 se înfiinţeză episcopia unită 
a Svidniţulul, adï a Crişului, eră la 1614 în 
timpulă inimiciţiiloră calvinescl betleniane. în 
Ungaria de susă prin familia Homonnai (Ge
orgia) Rutenii sub grijea Archiereuluî Atha
nasia Crupesty adusă din Premysl pe o scurtă 
vreme se uuescă, Monachil şi preoţii recu-
noscă primatulă Pontificelui, „sacris tarnen 
deinceps etiam ritibus graecorum operaturi". 
Prin intrigi calvinescl şi prin facţiunea unora 
preoţi şi călugări remaşî în neunire unirea 
se frustrézà. 6 ) 

c) La 1639 întâia vine din Roma în 
Ungaria, mai alesă In părţile între Sava şi 
Timişă locuite în bună parte de poporëie de 
rită orientală, unu anumită Episcopă ală 
Himeriel cu numele lacobu Pancorpus, ca 
între acelea poporë să vestescă doctrinele 
bisericei catolice. 

Aceluia Sî urmeză totă cu acela-şi scopă 

1) Franc. Kazy »Historia Regni Hungáriáét 
Tyrnaviae 1737 L. V. p. 29—33; Pesty »Krasso v.-
megye tört.« II. part. I. pag. 344. 

2 ) Cfr. ep. pontif. Greg. XI 1373 datu Avin. 
Kal. Iun.; Eugeni IV datu Romae pridie Kal. Oct. 
1433; Ioan. 23 datü Ian. 1410. 

') Cic. de invent. d. 2. c. uit. 
4 ) Pontificele Clem. VIII încă cu datü 22 

Apriliu 1600 a provocaţii pe principele Mihaiu Vi-
tézulű, ca să se unescă. Cfr. Magyar Történelmi tár 
Tom. III pag. 120. Eudoxiö Hurmnzachi Colect. de 
Docum. la 1602 pag. 283. 

5) Kazy o. c. L. II p. 116. 
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ю eetă de alţi preoţi, cari sub eouducerea 
vicariulul Semendriensu Petru Sabatinu inun-
deză părţile vecinaşe cu Bănatulu, şi întru 
«serciareu propagandei misionare acel preoţi 
vină îu coflictă cu îesuiţii şi Franciscanii, pe 
cari din urmă dreptù în urmarea dispusë-
ţiunii Episcopului Semendriensu cu numele 
Adalbertu la 1628 II aflămu ca misionari tri
mişi în Bănatu. x) 

d) La 1640 totă biserica orientală era 
în feibere din causa tendinţei calvinescl a 
patriarchului Cyrilă Lucaris (1621—38), ceea 
*e a îndemnată pe Ruteni, ca între aceştia 
şi trimişii Patriarchului Constantinouolitanu 
la 1640 sub protecţiunea principelui Moldovei 
V. Lupu să se ţină o consfătuire, urmarea că
reia fu condamnarea catechismului cyriliană 
In Synodulă din Iaşi la 1642. 2 ) 

e) Pe acela-şi timpă Episcopulă rutenă 
ală Muncaciuluî Tarasevicî, despre care se 
afirmă, că a luată parte la consfătuirea din 
Iaşi, — se unesce, şi din acesta causă, 3) 
precum a bună samă pentru reiectarea ca
techismului cyriliană, la mandatulă princi
pelui G. Rákóczi, răpită fiindu delà altariă, 
şi maltractată, în contra reclamăriloră îutre-
puse chiară prin împëratulu Ferdinandă până 
la 1643 se ţine încarcerată. 

Cam totă în acela-şi timpă asemenea 
şi încă maï crudelă sorte avu Mitropolitulu 
română din Alba-Iulia llie Orestu, carele 
erăşi sub pretextă de imoralitate, — dară a 
hună samă pentru condamnarea catechismului 
cyriliană şi neacceptarea catechismului cal
vinescă, cu tiranie-ö^scóteTHP scaunulă seă. 4) 

[ (Va urma.) Л 

Regina. 
De Fridericü Dolch. 

(Continuare.) 

Se aşezară pe banca de lemnă, carea 
era gătită chiară lângă ţermulă lacului de 
desubtulă unui arbore cu coronă mare. în 
dosulu loră se ridicaă zidurile înalte ale mă
năstirii, eră In faţa loră se înălţa din valuri 
insula domnescă cu pădurile sale bogate şi 
cu frumosulü seă castelă regescă. Şedură 
câteva clipe în tăcere. Steinhausen suspi-
nândă trecu cu mâna preste frunte şi începu 
apoi cu glasü lină : 

„Cum am conoseută şi am învăţată a 
iubi pe soţia mea, nu mal amintescu. Aprópe 
dóue deci de ani aú trecută, de cândă ne-amă 
dată manile înaintea altariulul. Pe vremea 
aceea eram medică deja forte cercată, aveam 
o praxă mare şi aşa puteam să petrecă 
numai puţină în cerculă casnică. Ne iubiamă 
nespusă şi eramă nespusă de fericiţi în cei 
dintâiă ani ai căsătoriei nóstre. Dar nu 
avea să fie totu aşa. Nisce femei invidióse, 
cari conviniaă adese cu soţia mea în nefiinţa 
mea de faţă, aă picurată în urechile ei ve-
ninulă hulirii şi î-aă răpită pacea şi îndestu-
lirea. Cându sosiam acasă, adese o găsiam 
cu faţa scăldată în lacrimi, însă înzădară 
ceream, să-mî spună causa amărăciunii sale. 
A binecuvîntat'o Dumnedeă, să fie mamă, şi 
fiinţa drăgălaşă, pe carea o purta acum în 
braţe, era singurulă obiectă ală grijii ei, Më 
bucuram nespusă, că melancolia ei de mal 
înainte se păru, că a părăsit 'o. Dar bucuria 
mea a fostă prea pripită. Umbrele melan
coliei eră se aşedară pe faţa eî, şi nici chiară 

•) Kazy o. c. L. V. p. 23; Tabular. Congreg. 
de propag, fide voi. 57 fol. 25. 

2 ) Densuşanu. »Docnmente« la 1640; Şaguna 
»Istoria bis. ortod.« T. II. pag. 260. 

3) Raportulű legatului Рсшій Ldszlâfy cătră 
Ferdinande III de data 7 Oct. 1642: »Princeps 
dixit Patriarcham Munkacsiensem religionem suam 
mutasse, et tum ob id, tum vero quod morum esset 
dissolutissimorum, communitati displiceret.« Cfr. Basi-
lovics Fund. Coriath. I. pag. 67. 

4 ) Cipariu »Acte şi Fragmente« pag. 197, 198; 
Docnmente istorice despre starea polit, şi Ierarchică 
a Românilorù. Viena 1850 p. 111. 

surisulă ângeraşului blondă, pe eare-lă legăna 
()e braţele sale, nu putea, să le alunge, 
înt r 'o sară më íntórsei delà visitele mele 
acasă şi află! locuinţa deşertă. îngrijată 
trecui prin odăi şi më oprii în sfârşită în 
dormitoriulă soţiei mele. Aci tóte îmi spuneau, 
că s'aă făcută în mare grabă pregătiri de 
căletorie. Scrinurile eraă deschise, într'însele 
era disordine. O clipă stătu! ca înlemnită, 
cuprinsă de ună gândă nimicitoriă. Privirea 
îmî cădu pe o epistolă de pe mesuţă. Cu 
mâni tremurătore o luai şi o deschisei. Ea 
cuprindea numai cuvintele acestea puţine: 
„Acum sciă, că nu më maï iubescl, că m'ai 
înşelată. Te părăsescă pentru totdeuna. Nu ne 
vei mai revedé nici pe mine nici prunca ta 
în viaţa acesta. Dumnedeă să te ierte, pe 
cum te-ara iertată e ă ! Gabriela." La ce
tirea acestora cuvinte îmi perduî consciinţa 
şi căfjuî la pămîntă. Dar desperarea şi în-
grijarea më treziră. Alergă! din casă, më 
urcai într 'o birje şi grăbii la poliţie. Acolo 
spusei întîmplarea şi promisei o remunerare 
mare pe sama aceluia, care va găsi pe soţia 
mea. Telegrafulă duse vestea în tóte păr
ţile, poliţişti esperţi porniră în tóte direc
ţiunile, eră eă odihniam numai atuncia, cândă 
piciórele nu më mal puteau purta. Septë-
mâni şi luni ţinură cercetările, însă nici o 
urmă a soţiei mele nu se putu găsi. Despe
rarea, ce më chinuia fără încetare, şi obo
selile, cari uu ie mal puteam învinge, m'aă 
aruncată în sfârşită la pată. în fantasările 
mele febrile strigam neîncetată după soţia şi 
fiica mea. Le vedeam palide şi chinuite de 
rane grozave, şi privirea li-se sfârşia învino-
văţindu-me pe mine. Më însenătoşăî şi pornii 
eră. Am cutrierată neliniştită lumea ani 
întregi, dar n'am dată de nici o urmă a ce
loră perite, şi numai Dumnedeă scie, ce s'aă 
făcută. Osele loră póté putred,escă deja óre 
unde într'o prăpastie ori în fundulu unui Iacă." 

Glasulă profesorului abia se mai audia. 
Elă îşi plecă tristă capulă, şi o lacrimă se 
scurgea pe faţa lui la vale. Trecu cu mâna 
preste ochi şi se ridică. „Istoria mea s'a 
sfârşită," dise cu glasă mişcată, întindêndû 
lui Werner mâna. „M'a alterată totuşi mai 
multă, de cum gândiam, şi më dorescă după 
singurătate. Nu te supëra deci, că më des-
părţescă pentru astădî de dta. Dór dacă 
aşa ii va placé lui Dumnedeă, mâne ori poî-
mâne eră ne vomă vedé. M'aşi bucura ne
spusă, dacă dta m'ai cerceta adese în Stock. 
Vel avé să-mi vorbescî despre planurile dtale 
şi despre timpulă, care l'aï petrecută în Roma. 
învoită eşt i?" 

„Sigură voia veni." 
„îţi mulţămescă. Aşa dară la revedere, 

Werner!" 
Şi se depărta. Eră Werner privia miş

cată în urma lui, până dispăru la o cotitură 
a zidului. 

I I . 
Trecuseră câteva septëmânï. Werner la 

începută a trecută maï în fiesce care di de 
pe insula mănăstirii, pentru ca să povesteacă 
cu betrânulă seă prietină. Dar în timpulă 
din urmă şî-a rărită visitele totă maï tare şi 
s'a făcută din di în di totă mal închisă şi 
mal tăcută. O amărăciune tainică părea 
că-lă chinuesce, dar elă o închise în inima 
sa şi încunjura totdeuna respunsulă la între
bările prietiniloră sei îngrijaţl. Privirile Re
ginei încă cercaă adese cu îngrijare în faţa 
lui, cândă elă şedea cu mapa sa faţă în faţă 
cu ea. Dar nici o întrebare nu ieşi din gura 

ei. în timpulă din urmă Încunjura ea ctt 
multă grije chiară şi petrecerea cu elă sin
gură. Ea credea, că î-a ghicită taina, şi 
apoi se temea şi de Vincenţiă, care pândia 
cu temere selbatică petrecerea eî cu pictorulu. 
Din cândă în cândă se născură deja şi scene 
neplăcute între cel doï miri, şi nu suferia 
îndoelă, că flăcăulă ar fi cercată prilejulă de 
a-şi descărca rësbunarea asupra luï Werner , 
dacă nu s'ar fi temută, că ar perde câştigulă, 
care-lă avea elă şi tatălă seă din cunoscinţa 
pictorului. Aşa îşi ascundea decî ura şi 
furia şi-şî amâna rësbunarea până la alta 
vreme. 

într 'o dupăame4ă frumosă păşi Werue r 
repede de-a lungulă ţermului printre căsu
ţele pescariloră, dar deodată îşi stîmpërâ 
paşii, cândă vetlu căsuţa bëtrânuluï Ambrosia. 
Cu băgare de samă se apropia de ea şi se 
vîrî în umbra unui socă, care-şi estindea 
ramiï preste o grămadă de lemne. Pe banca 
de lângă uşe şedea Regina. Ea avea în polă 
nisce pânză dură, dar albă, şi era aşa de 
cuprinsă cu cusutulă, câtă nu băga de loctt 
samă la cele ce se petreceau in juru-î. De 
aceea se ridică spăriată, cândă fără de veste 
audi paşi, şi o umbră se aşe4ă pe lucrulă eî. 

„Dta eşti, die Werne r?" dise ea adu-
nându-şi lucrulă. „Tata nu e acasă — şi — " 

„Remâl, Regino," 4 ' s e pictorulă aşe-
4ându-şî mâna pe braţulă ei. „Pe tine te-am 
cercată, ca să-ţî facă o mărturisire, de cumva 
vrei, să më asculţi." 

„Trebue, să o ascultă?" întrebă ea cu
prinsă de spaimă. 

„Da, Regino, trebue," îi dj s e Werner . 
„Multă vreme m'am luptată cu mine însu-mi, 
dar nu maï potă, să tacă, dacă nu vrea, să 
peră. — Regino, nu te supëra pe mine, ntt 
te întorce deia mine, daeă-ţî spună, că te 
lubescă." 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
Chiară acum a apărută de sub tipariă 

şi se află de vîndare la tipografia seminarială 

| p y Kuchologiu 
ediţiunea a dóua, revenită după originalulu 
grecescu şi îndreptată în modă însemnată. 
Formată 8° mare pe 552 pagine, pe hârt ie 
velină, tipariă frumosă în negru şi roşu. — 
Preţuia nelegata fl. 2.80, eră legată în pele 
tare fl. 3.80. ') 

Totă acolo se mai află: 
Triodu, crudo fl. 6.50, legată în piele 

tare şi cu copcii fl. 10. 
Orologerîu, crudo fl. 2.80, legată ІП 

piele fl. 3.80. 
Apostoleriu, folio, crudo fl. 4.40, legată 

în piele şi cu margini aurite fl. 6.40. 
A apărută de sub tipariă Octoichulu oeltt 

mică ediţ. III . Blaşiă 1892 şi se află de 
vîndare la tipografia seminarială nelegată ctt 
preţuia de 80 cr. v. a., legată cu călcâia de 
pânză cu 95 cr. v. a. Legată dimpreună Ctt 
Pentecostariulu costă l fl. 80 cr. v. a. 

Liturgieriu, crudo 2 fl. 20cr., legată in 
piele 3 fl. 20 cr. 

Decretele Conciliului, provincială primu 
ediţiunea a Il-a broş. 80 cr. 

Istoria тшіѵегваіа bisericesca de Dr* 
A. Grama. Blaşă 1881 broş. 3 fl. 

Istoria particulara a bisericeî unite der 
Dr. A. Grama broş. 1 fl. 50 cr. 

introducere în s. Scriptură de Dr. Vic
torii Szmigelski. Partea I. 40 cr., partea & 
Il-a 60 cr., partea a IlI-a 80 cr., la olalt* 
1 fl. 50 cr. 

») în Nr. 12 din eróre s'a tipărită preţuia, 
fl. 2.50 şi 3.50. 
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Economie. 
línschü de рѳ pomi se crede, că suntă 

periculoşi pentru desvoltarea pomiloră. Suntă 
însă horticultori, cari o negă acesta. Consi-
de rândă , că muşchii împedeca contactulă 
scorţe! cu aerulă , şi că pomii obduşî cu 
muşchi de comună prospiţieză rëû, pe dreptulă 
se susţine, că ei suntu stricăcioşi, din care causă 
grădinarii diligenţi curăţă muşchii de pomi 
cu o perie aspră, eră pomii curăţiţi îi ungă cu 
vară, ca să nu se producă de nou muşchi pe 
ei. Metodulă acesta de a apăra pomii de 
muşchi nu conduce totdeuna la scopă. Pentru 
aceea s'au făcută şi alte încercări în privinţa 
acesta. Americanulă Waite a aflată, că mijlo-
culă celă maî acomodată spre stirpirea muşchi-
loru este mixtura de bordeaux. Waite la 
Începutulă esperimentăriloră sale a preparată 
o soluţiune de bordeaux tare, solvindă în 50 
de litre de apă 2.7 kgr vitriola de aramă 
şi 1.8 kgr de var arsă. Cu solnţiunea acesta 
fiindă stropită pomule, muşchii s'aă Ingălbinită 
Şi apoi aă picată de pe elu. Scopulă se 
ajunge şi cu soluţiune mai slabă, anume 
amestecândă în 225 de litre de apă 2*7 kgr 
de vitriola de aramă şi 1.8 kgr vară arsă-
numaî câtă în stropire să nu fimă cu cruţare. 

Botezarea arboriloră şi rărirea ramiloră 
uscaţi ori prea deşi de pe ei se face de 
comună primăvara. Ea se póté face însă şi 
acum pe la ţinea lui Iuniă. Avantajulă re
tezării din Iuniă stă in aceea, că fiindă su-
culă destulă de abundentă nu e periculă de 
a se usca arborele. Rana causată prin rete
zare încă se vindeca curendă. La retezare 
să fimă cu luare aminte, să nu rămână cotorë pe 
trunchiă ori pe râmi, căci acestea detragă 
multă din frumseţa arborelui. 

Cum se potu scuti oaşii în contra stre-
pediloru? Este prea cunoscuta, cà vara 
voindû a conserva caşii timpu maî îndelun
gată, ei suntu atacaţi de strepedju De aceşti 
ospeţî moleşti, ne spune o fóe economică din 
Helveţia, ne putemă mântui uşoră, presărândă 
printre caşii bine curăţiţi ïérba numită „Sâa-
zueue" (Hypericum perforatum) ori ramuri 
de arinu. Şi mai cu scopă este a întrebuinţa 
hemeiă în locuia planteloră amintite. He-
meiulă pe lângă scutirea de strepedî mal 
împrumută caşului şi o aromă plăcută. 

Scolă agronomică în Lugoşu. La ini
ţiativa reuniunii economice din comitatulă 
Caraşă-Severinu s'a înfiinţată în Lugoşu o şcolă 
agronomică, care se va deschide la tomna. 
De o cam dată se voră primi ca internişti 
la şcolă 16 alumni. Precum cetimü în „Köz
telek", directorulă şcolei va fi Fényes Károly, 
secretariulă reuniunii economice. 

Revista comercială a sëptëmânel. 
Ploile din septëmânilfi trecute au pro

vocată o mare scădere a température!, încâtă 
se pare, că ne aflămă în lunile de tomna, 
şi nu pe timpulă solstiţiului de vară. Stri
căciunea produsa de recela consistă mai alesă 
în aceea , că se împedeca dpsvoltarea plan-
taţiuniloră şi cócerea grânelorù. Pe unele 
locuri a făcută multă daună grindina, şi eco
nomii noştri, cari uici până adi nu voră să 
înţelegă avantajele asigurăriloră, erăşi suntă 
reduşi la sapă de lemnă, şi după secere pe 
mulţi vomă avé póté durerea de a-I vedé 
plecându la cerş i ta , fiiindcă le-a nimicită 
gheţa semmenăturile. Totă în urma ploiloră 
pe ici pe colé aă esundată rîurile causândă 
daune considerabile. 

Tîrgulu de bucate din Budapesta a luată 
o direcţiune mal solidă. Se vede, că schim
barea vremii a insuflată îngrijiri comercianţiloră 
de bucate. Bucatele preste totă aă fostă mai cer
cate decâtă în septëmânile precedente, şi preţuia 
încă li-s'a urcată. Grâu a sosită multă în 
capitală, cu tote acestea nu a fostu de ajunsă 
spre a mulţămi ţie cumpărători şi morile, 
pentru cari s'a cumpëratû cuantităţl mari de 
grâu şi îucă cu preţurile cerute de vîndëtorï. 
Faţă de septëmâna trecută preţuia grâului 
a crescută cu 30—35 cr. la m. m. fiindă 
circulaţiunea septemânală cam de 140,000 m. m. 
Secară încă s'a oferită de-ajunsă ; necumpë-
rându-se pentru esportă, preţuia I a scădută 
vîndêndu-se cu fl. 5.05—5.35 după calitate. 
Ovësu a fostă cercată, s'a vîndutu 5—6000 m. m. 
cu fl. 6.50—6.80. Cucuruzu s'a oferită pu
ţină faţă cu septëmânile precedente şi s'a 
plătită numai cu fl. 4.65—4.70 

Tîrgulu de timătorl din Steinbruch este 
mai slabă de-âtù In septëmânile precedente 
scădeudă preţuia rîmâtoriloră. S'a plătită 
pentru rîmători ungurescî aleşi grei de 

320—380 kg. 46—46 Va cr., bëtrânï mal greí 
de 300 kg. 42—43 er., marfă ţerănescă 
43—45 cr., sêrbescî 42—44 cr. la kg. curată. 

Bursa de Budapesta. 
Din 26 Iuniu st. n. 1894. 

Renta de auru ung. 4 0 / 0 120.60 
t € corone r. ung 95.05 

împrumutulu căiloru ferate ung 124.— 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (1-ma emisiune) 127.—• 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (2-a emisiune) 101.75 
Bonuri rurale ung 95.25 

« urbariale ung —.— 
Obligaţiunile desp. regal iilor ù 100.— 
împrumută cu premiu ung 149.50 
LosurI pentru regularea Tisei 142.25-
Renta de hârtie austriacă 98.15 

« « argintă austriacă 98.— 
« « auru austriacă 120.75 

Losurile austr. din 1860 158.—' 
« Vienel 176.— 

Acţiunile bancel austro-ungare 1000.— 
« « de creditu ung 442.75 
« « c c austr 349.80 

Obligaţiunile cu câştigă ale bănceî ipot. ung. 127.50 
Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi eco

nomii cAlbina» 101.25 
Galbeni împărătesc! 5.89 
Napoleon-d'orI 9.96 
Mărci 100 împ. germane 61.40 
Londra 10 Livres sterling! 125.25 

Posta redactiuniï. Oficiu par ochi alö Gyula--
falva. De aici se trimită trei esemplare sub o legă' 
tură. Causa neprimiril foii este numai posta din locu, 
Dacă Bosescu celealalte doue esemplare regulată, trebue 
să sosescă şi alu treilea. Binevoiţi a cerca regulată 
la postă. — Dlul / . Şerbanu. Gratis. 

Editoră şi redactoră rëspundëtorû : 

Dr. Victoru Szmige l sk i . 

Doi înveţăceî 
români, din case bune, se caută pentru pră
vălia Reuniunii de consumă asociare îu 
Blaşă. ReflectauţiI pota cere informaţiunî 
despre coudiţiunl delà conducetoriulă prăvăliei 
dlă Adriană Furcă. 

Pentru Direcţiune 
I (i7) 2 - 2 Dr. V. Hossu. 

Cu deosebită stimă cutezü a încunoscinţa pre 
Veneratulu Cleru greco-catolicti, 

că precum şi pană acum iau asupra-mi gatirea de 
iconostase, amvóne, altare 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloru, 
în ce privesce ІИСШІІ lie HLM Şl aß SCfllBtQIÜ, І6 СОІОШ 
respective de ШаГШОГІШ şi de ЩеЙиГе СП ІСОПв SâHt8. 
dimpreună cu ЦЩЖІ аСѲІОіИ OMßCffi în faţa locului,' 
precum şi ГВШаШ Ѣ ÍC0U0StaS8 cu preţurile cele maî ieftine. 

Cu proiecte colorate servescu cu plăcere. 
Iconostasele r idicate de mine în bisericele 

greco-catolice a u câst igatu recunóscere deose
bită, si to te më îndreptă ţescu la sperarea , că 
Venera tu lu Cleru më va împărtăşi ocasional-
minte de preţui ta- i încredere . Silinţa mea 
së va îndrep ta to tu -deauna i n t r ' a co lo , cá şi 
de aci înainte se meri tu renumele cehi bunu , 
care mi-lam câst igatu p a n ă acum. 

Prin tarifulü de zone dispărendu depărtările, prin acesta 
capacitatea de concurinţă mi-sa maritn. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, i o Ian. 1892 

cu deosebită stimă 
Carolu Müller, 

(6) 20—52 auritoru şi fabric, de recuis, biserie. 

„The Gresham" 
societate de asigurare pe viată în LONDRA. 

Filiala pentru Austria: 
Viena, I, Giselaetrasse I, 

în casa societăţii. 
Filală pentru Ungaria: 

Budapesta, Franz-Josefsplatz 5 s i 6, 
în casa societăţii. 

Activa societăţii la 31 Dec. 1892 franci 125,305.151.— 
Veiiitulu anuală din premii şi 

interese la 31 Decembre 1892 
Plutiri pentru contracte de asi

gurare şi de rente şi pentru 
rescumperări etc. delà exi-
stinţa societăţii (1848) . . 

In ultimuln periodu de gestiune 
de optspredece luni s'au pre-
sentatu la societate pentru 
propuneri noue, prin ceea ce 
suma totală a propunerilor», 
intrate delà existinţa societăţii 
se urcă la 

Prospecte şi tarife, pe basa cărora societatea extrada poliţa, 
precum şi formulare de propuneri se dau gratuită prin dnii 
agenţi in tote oraşele mai mari ale monarchiei austro-
ungare şi prin filialele pentru A u s t r i a şi U n g a r i a , 

precum şi prin 
Agentura gen. pentru Transilvania în Cluşu. 

22,840.056.— 

271,905.620.— 

1.853,916.605.— 

Tipografia Seminariuluï archidiecesanù. 


